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ВПЛИВ МОДЕЛІ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ  

НА ФУНКЦІОНУВАННЯ ПУБЛІЧНИХ ФІНАНСІВ 

 

Кожна держава має податкову систему, що враховує прерогативи та 

недоліки стратегічного розвитку економіки, а також пріоритетні галузі та сфери 

діяльності. Водночас наразі все частіше країни використовують низку 

інструментів економічного, фінансового, податкового й іншого видів з метою 

соціальної інтеграції в суспільство та його розвиток. Сукупність таких заходів у 

сфері оподаткування вибудовує певний типаж або модель податкової системи. 

Модель податкової системи – це концептуальні рамки або підхід до 

організації та функціонування податкової системи в країні. Вона визначає її 

основні цілі та принципи, структуру та характеристики, а також такі складові 

як: структура ставок, типи податків, перелік податків і податкових платежів, 

механізмів їх адміністрування. 

Вивчаючи особливості європейських моделей податкової системи, 

дослідники [1] виокремлюють північну, англосаксонську, середземноморську 

та наздоганяючу моделі. Північну модель практикують країни Скандинавії: 

Швеція, Фінляндія, Данія, Нідерланди та Норвегія. Її акценти зосереджені на 

перерозподілі податків і фінансуванні соціальних видатків, що має наслідком 

активний ринок праці та високий рівень зайнятості. Основу податкової системи 

складають середні та високі ставки податків, а публічні фінанси базуються на 

надходженнях від прямих податків.  

Наступною є англосаксонська модель, що практикується у Великій 

Британії й Ірландії. Їй властиві децентралізовані трудові та соціальні відносини, 

переважання прямих податків над непрямими, домінування оподаткування 

юридичних осіб над фізичними. Фінансові надходження у сфері публічних 
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фінансів забезпечуються високими ставками корпоративного податку та 

податку з доходів фізичних осіб. При цьому соціальна складова втілюється за 

допомогою системи соціальних внесків, що суттєво знижують податкове 

навантаження на фізичних осіб.  

Середземноморська модель практикується такими державами, як Греція, 

Італія, Португалія й Іспанія. Даній моделі властиві нижча, ніж для інших 

європейських країн, ставка податків на споживання, низький рівень зайнятості 

та, нарівні з іншими державами Європи, показник податкового навантаження на 

доходи фізичних осіб. У царині публічних фінансів за такої моделі домінують 

непрямі податки. 

Наздоганяюча модель фіксується у таких державах, як Болгарія, Польща, 

Чехія та Румунія, тобто в країнах постсоціалістичного простору.  

Характерною особливістю такої моделі є концентрація на підтримці  

розвитку бізнесу та застосуванні високих податкових ставок. Ресурси 

публічних фінансів формуються переважно за рахунок надходжень від сплати 

непрямих податків.  

Зрозуміли і практичним є поділ податкових систем на моделі залежно від 

методу утворення податкових ставок. Відтак розрізняють прогресивні, 

пропорційні та регресивні податкові системи. Для перших характерні, 

відповідно, прогресивні податкові ставки, що практикуються переважно у сфері 

оподаткування доходів фізичних осіб. З позиції публічних фінансів така модель 

має на меті зменшення загальної нерівності в суспільстві, сприяння 

економічному зростанню та зменшенню безробіття шляхом підвищення 

купівельної спроможності людей з низькими доходами.  

У пропорційні моделі податкової системи домінують пропорційні (плоскі 

або фіксовані) ставки податків, що не залежать від зміни рівня доходу. Для 

сфери публічних фінансів дана модель характеризується відсутністю 

вираженого соціального спрямування та досить рівним фінансовим впливом на 

різні верстви населення з різним розміром доходу, оскільки всі сплачують 

однакову ставку податку. Хоча, справедливості заради, слід зауважити, що 
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платники з низьким рівнем доходу одержують набагато менше вигод, аніж ті, у 

яких дохід високий. 

Модель регресивної податкової системи базується на регресивному 

податку та призводить до зменшення ставки зі збільшенням суми, що підлягає 

оподаткуванню. За такої моделі податкової системи публічні фінанси 

переважно переслідують ціль детінізації економіки. При цьому регресивні 

податки набагато сильніше впливають на платників з низьким доходом, ніж на 

тих, хто має високий дохід [2]. 

Наразі податкову систему України декларують як європейську. Але 

результати її реалізації засвідчили низку прогалин, що значним чином знизили 

ефективність як зокрема податкової системи, так і публічних фінансів в цілому. 

Саме тому у повоєнний період є необхідність перегляду як самої моделі 

податкової системи України, так і її складових. Зокрема, в частині встановлення 

податкових ставок, доцільності функціонування окремих податків і платежів і 

відповідності систем податкового адміністрування запитам платників і 

суспільства. 
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